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CĂTRE CITITORI

Sin sura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu- 
r.■ - iute Folositoare4*, ce apare' săptămânal câte un număr sub con
ducerea D-lui I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină, această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ştiinţa pentru to ţi“.
.No. i. Cum era omul primitiv de I. Simionescu, adică ce înfăţişare 

avea omul în zorii vieţii lui.
„ 2 Viaţa omului primitiv He I. Simionescu, adică obiceiurile de 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş al tuturora.
, 3. Cazurile naturale de I. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura.
„ 4. Albinele de T. A. Bădărău, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere din potirul fie
cărei flori.

„ 5. Diabet», îngrăşarea, gâ'binarea de Dr. Căhănescn trei din
tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate în seamă.

„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorghin, sau puterea 
ce ne-o trimete soarele.

„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 
lasă în pace viaţa omului, din care pricină trebue să-le cu
noaştem, ca să ne putem apăra de ele.

„ 8. Furnicile de T. A. Bădărău, sau despre tovarăşele albinelor 
în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.

„ 9. Viaţa plantelor de I. Simionescu, din care se vede cât de 
trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe pe .seama 
cărora trăim.

„ 10-11. Pasteur de C. Motaş, o privire generală asupra intregei ac
tivităţi a marelui om de ştiinţă.

„ 12 Soarele şi lumina de 1. Simionescu, o descriere a celor ce 
sunt şi se petrece în soare si în lună.

„ 13. Telegrafia fără fir de Tr. Lalescu.
, 14. Porumbeii Mesageri de V. Sadoveanu
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INTRODUCERE

Această broşură nu are altă menire, decât de 
a face cunoscut cu oarecare amănunte cel mai 
însemnai act din viata omului, naşterea.

S ’a ocolit înadins faptele prea ştiinţifice; ele 
figurează în manualele care au alt scop, decâ 
acel de popularizare. Din cetirea acestei broşuri/  
dacă s’ar retine numai rolul pe care-l are moaşa 
sau doctorul şi cât de mare greşeală se face când 
se chiamă babe neştiutoare sau moaşe fără diplomă 
şi tot folosul ar fi mare. Broşura de faţă ar mai 
puteâ căideă şi în mâna acelor moaşe de şcoală 
veche, care ar puteâ să-şi mai împrospăteze cu
noştinţele meseriei lor,gândindu-semai cu seamă la 
răspunderea mare ce o au.

In tară la noi avem mult de făcut, pentru a 
ajunge la înmulţirea populaţei. Cu toţii ştim ce 
goluri a lăsat marele războiu pentru întregirea 
neamului şi opera noastră nu va fi desăvârşită, 
dacă nu vom înlocui la timp toate acele goluri. 
România are o aşa poziţie geografică şi o aşa 
de mare bogăţie, încât nu i-ar fi prea mult chiar



dacă ar aveă de două ori atâţia locuitori, câţi îi are 
azi. Ne vom convinge uşor că luând anumite pre- 
cauţiuni pe care le facem cunoscute aice, facerea 
nu ar fi un pericol pentru viaţă ci o binecuvân
tată datorie.

Gospodăriile se îmbogăţesc numai mulţumită 
naşterilor, ţara păşeşte pe calea rodnică mul
ţumită fiilor săi buni şi mulţi, iar România azi 
mărită va deveni în potriva dorinţii duşmanilor 
noştri, România mare, aşa cum dorim cu toţii.



I. SARCINA.

Se spune despre o femee că se află în stare 
"de sarcină sau că este în poziţie, îngreunată, 
•atunci când ea se află în stare de a putea naşte, 
adică de a purta în pântece oul fecundat.

Natura are drept scop de a înlocui pe acei 
dispăruţi cu vlăstare tinere. Cu toate că mulţi 
în ironie vorbesc despre sarcină ca despre o 
boală de 9 luni, totuşi sarcina nu trebuieşte 
considerată ca o boală, ci ca un act normal.

Acest mare rol al creaţiunei cere observarea 
unor reguli de higiena, pe care orice femee 
trebuie să le cunoască. Orice abatere ar putea 
avea un mare neajuns, transformând un act 
normal într’o adevărată boală şi orice femee are 
nevoe să fie ajutată, atât în timpul sarcinii 
cât şi la sfârşit, la naşterea copilului. O sar
cină bine supravegheată dă garanţii serioase că 
şi facerea se va face fără nici o turburare, pentru 
mamă sau pentru copil.

Ce Irebue să ştie o jemee însărcinată. Orice 
femee ce se consideră ca atare, va trebui să 
consulte un medic sau în lipsa lui, o moaşă.
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cât mai de timpuriu, în luna a IlI-a  de exem
plu. In caz când s’a recunoscut că e îngreunată, 
femeea va observa o sumă de sfaturi de hi- 
gienă (locală sau generală).

Regulele de higiena locală.

1) îmbrăcămintea va fi mai călduroasă ca de 
obiceiu, fără însă a exagera. Femeile dela oraş 
ce poartă corset, îl vor părăsi la începutul sar
cinii şi în mod obligator începând cu luna a 
patra. In locul corsetului femeea însărcinată va 
purtâ o încingătoare sau un brâu (centura ab
dominală) pentru a aveâ tot timpul peretele de 
dinainte al pântecelui bine susţinut, atât în tim
pul mersului cât şi atunci când stă în picioare.

In comerţ se află de vânzare o astfel de cin
gătoare pentru menţinerea pântecelui, având ca 
scOp de a înlătură eventraţiile, un soiu de 
hernii. Se vor înlătură orice calţavete ce strâng 
picioarele, de oarece se poate ajunge la umfla
rea picoarelor (la varice sau la flebite).

2) Raporturile sexuale vor fi lăsate începând 
cu luna a patra a sarcinii, dar mai cu seamă 
în a doua jumătate a sarcinii suprimarea lor tre
buie să fie respectată, de oarece mitra lovită, 
sau infectată, ar putea aveâ drept urmare lepă
darea (avort) sau boala (infecţiune puerperală)„

3) Organele genitale externe trebuiesc spălate 
odată pe zi cu apă caldă şi cu săpun, deasupra 
unui lighian curat.

4) Orice spălătură internă sau medicamen
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toasă nu se va face fără autorizarea medicului, 
urmându-se numai prescripţia lui.

Regulele de higiena generală.

1) Dacă e posibil, se vor face băi generale 
■de curăţenie, una la 2—3 zile, durata un sfert 
de oră şi ia o temperatură de 35°.

2) Femîa însărcinată va face în fiecare zi 
plimbări de o oră, nu va eşi însă pe o vreme 
prea aspră. Orice lucru casnic poate fi executat 
şi gospodăria nu trebue să sufere, dar tot ce cere 
sforţări mari corporale trebuiesc lăsate (călărit, 
dans, jocuri, mersul cu bicicleta, cusutul la ma 
şină cu piciorul, ridicări şi transporturi de greu
tăţi).

3) Se vor evită mâncarea şi băutura prea 
din cale afară ca fiind periculoase. Mai ales 
băuturile alcoolice (spirtoasele) trebuiesc oprite 
cu totul.

4) Se va supraveghea ca femeea îngreunată 
să aibă scaune regulate, iar în caz de consti- 
paţie (încuiere) face mult bine un pahar de 
apă rece în fiecare dimineaţă, pe nemâncate sau 
smochine ori alte fructe dulci. Dacă constipaţia 
ţine se va consultă medicul sau moaşa. Să nu 
se folosească în orice caz de curăţenii tari c a : 
aloes, foi de sena, sagrade, rubarba etc. Se va 
învăţă cum să se ia clisme calde cu irigatorul 
ţinu t la 25 cm. înălţime, deasupra patului.

5) Orice femee însărcinată, începând cu luna 
a patra, va avea nevoe să-şi examineze la un
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laborator sau o farmacie udul (examenul uri
nelor). In urine se vor cerceta albumina şi za
hărul, căci prin prezenţa lor s’ar putea ivi 
turburări grele pentru sarcină sau pentru facere.

6) Ţâţele (sinul) vor fi îngrijite cu începerea 
lunei a cincea. Se vor spăla cu apă şi săpun» 
dacă se poate chiar în fiecare zi. Dacă ţâţele 
sunt prea şubrede şi femeea se plânge de iri- 
taţiuni, se recomandă după spălare, să se şlîargă 
cu spirt îndoit cu apă sau cu apă de Colonia.

»Pregătirea sfârcului înainte de facere este de 
geaba trudă.

7) Vărsăturile şi grefările ce se văd în prima 
jumătate a sarcinei se pot uşu.â, dacă femeea 
nu mănâncă prea mult de odată. Prânzurile 
vor fi mai dese (la fiecare două sau trei ore) 
şi reduse ca hrană. In cursul meselor ar fi pre
ferat ca femeea să stea culcată, mai ales dimi
neaţa, când va putea să-şi ia gustarea în pat 
şi să rămână y4 sau Vi oră culcată Supele 
calde provoacă adeseaori greaţă, pe când li
chidele reci sunt totdeauna bine suportate. 
Pentru orice turburare ce pare a fi gravă va 
trebui să se chieme imediat medicul.

8) Contra cârceilor pe cari le simte în picioare» 
se recomandă înfăşarea cu vată, peste care se 
va trece o faşă simplă.

9) înainte cu 4 săptămâni de a naşte femeea 
însărcinată se va duce la un medic sau în lipsă 
la o moaşă, spre a-i stabili poziţia pe car
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o  are fătul (copilul) în pântece. Se ştie că unele 
poziţiuni sunt uşoare facerii; altele grele şi în fine 
unele pot fi schimbate de doctor sau moaşă, 
pentru a uşura cât mai mult facerea.

10) Tot în căutarea medicului se va află 
orice gravidă bolnavă care ar prezintă urmă
toarele tu rburări: umflarea picioarelor, umflarea 
feţei, pierderi de sânge, dureri mari în pântece, 
scurgeri abundente, răni ale organelor genitale 
sau sexuale externe, duieri de cap ce nu trec, 
ameţeli repetate, etc.

II. FACEREA.

Facerea este actul important care se termină 
prin darea afară naturală sau prin scoaterea 
fătului, când el va putea trăi (între a 6-a şi a 9-a 
lună. Oricine ştie că facerea are loc către sfârşitul 
iunei a 9-a (40 săptămâni), când este la termen. 
Orice facere ce are loc între luna a 7-a şi sfâr
şitul lunei a 9-a se numeşte facere înainte de 
vreme şi numai expulsarea ce are loc până la luna 
a  7-a mai poartă numele de avort (lepădare). 
Bine înţeles că în tot timpul s’a pus întrebarea 
asupra cauzelor facerii. Mare însemnătate au 
contracţiunele muşchilor mitrei. Ca orice corp 
elastic, ea nu se poate întinde decât până la 
o  anumită limită. Cu toate aceste această întin
dere a ţesutului elastic din mitră pare a fi de
păşită în caz de sarcină de copii gemeni.
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Data probabilă a faeerii.

Pentru a socoti această dată, se va stabili 
cu mare exactitudine data ultimelor regule, la  
care se adaogă 9 luni şi 10 zile.

In felul acesta obţinem data apropiată a fa
cerii cu o, deosebire uneori de 10 îa 14 zile. A- 
ceste apropieri ne explică aşa zisele sarcine 
prelungite (peste 280 zile), datorite imperfec
ţiunii mijloacelor noastre de a cunoaşte mo
mentul fecundaţiunii. De exemplu: o femee ce 
a avut ultima regulă (menstruaţia) pe ziua de 
1 Ianuarie pe la 10 Ianuarie ar avea un ou ce 
ar putea deci fi fecundat. Adaogând 9 luni la 
1 Ianuarie, şi 10 zile, vom avea data probabilă 
a facerii la 10 Septembrie. Tabloul alăturat 
pentru calculat facerea ne dă data, uitându-ne 
la cifra ce corespunde ultimei zile a regulelor 
şi la cifra dedesubt imediat, data facerii. De 
exemplu, o femee a avut ultima zi de regulă 
în 8 Iulie 1923 (în roşu) ea va naşte după ta
bloul de faţă la 14 Aprilie 1924 Ş. a. m. d. 
Tabloul pentru calculat data facerilor.

In cursive avem data ultimelor regule, în 
negru dedesupt data facerii.

Semnele începutului faeerii.
Cel dintâi semn al facerii este durerea, prece

dată şi întovărăşită de strângeri de mitră. Subt 
influenţa contracţiunilor gâtul mitrei se şterge,, 
se scurtează (mitra are forma unui ulcior cu 
gâtul în jos a se vedea fig. 1), iar mitra se des-



ta belă  pentru  calculat  d a t a  facerii
la iiu ă n e
Octoxnb.

1 2 3 4 5 6 7 8 9  10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 7 Noem brie

Februarie
Noem brie

1 2 3 4 5 6 7 S 9 10 11 12 13 14 15 16 17 ÎS  19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 2 3 4 5 Decembrie

M artie
D ecem brie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 81 1 2 3 4 5 Ianuarie

A prilie
Ianuarie

1 2 3  4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 lo  16 17 18 19 20 21 22 23 24 26 26 27 28 29 30 
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 F ebruarie

M ai
Februarie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 l t  12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 1 2 3 4 5 6 7 Martie

Iu n ie
M artie

1 2 3  4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 Aprilie

Iu lie
A prilie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 85 26 27 28 29 30 31 
7 8  9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 Mai

A ugust
Mai

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1Ş 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 22 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 7 Iunie

Septembrie
Iun ie

1 3 3 4 5 6 7 & 9 10 11 ÎS 13 14 15 16 17 18 19 SO S I  SS 23 24 25 26 27 28 29 30 
8 9-110 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 Iulie

Octombre
Iu lie

1 2 3 4 5 S 7 8 9 10 11 12 13 14 16 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 
8 9 10 11 12 13 14 16 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 7 A ugust

Noembrie
A ugust

1 2 3 4 5 6 7 8  9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 2 3 4 5 6 Septem b.

Decembrie
Septem brie

1 2 3 4 4 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 22 24 25 26 27 28 29 30 31 
7 8 9 10 11 12 13 14 16 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 80 1 2 3 4 5 6 7 Octomb.

N ota explicativă. In  lite re  cursive se află d a ta  u ltim ei zile a  regulei, ia r  în  neg ru  d a ta  facerii.
O femeie ce a avut ultima regulă la sfîrşitul lui Decembrie 1922 şi ziua încetării lor la 1 

Ianuarie 1923, va naşte la 8 Octomvrie, cifra ce sş află dedesupt. După acest Tablou avem data 
probabilă a naştorin
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chide. La femeile care au mai avut copii, ori
ficiul pe unde va trece copilul este lărgit chiar 
mai înainte ca gâtul mitrei să se fi şters com
plect.

Durerile dela începutul facerii sunt la fel ca 
înţepăturile de muşte. Ele sunt puţin precise,, 
localizate uneori în şale sau în partea de jos 
a pântecelui şi apar la început la distanţe mari 
unele de altele. Femeea nu este câtuşi de puţin 
stânjenită şi se ocupă de treburile ei, căci du
rerile nu sunt prea tari, iar femeea nu strigă.

Se pune întrebarea când femeea a început 
să nască, adică când au început durerile de 
facere iar graţie controlului cu degetul se simte 
dacă gâtul mitrei se află şters complect, uit 
început de ştergere a gâtului mitrei trebuie 
să se ia drept probă că femeea este pe cale să 
nască. De multe ori durerile se opresc, ştergerea 
gâtului se opreşte şi ea, iar facerea se amână 
peste 8—15 zile. Ştergerea gâtului, acest semn 
preţios în actul facerii este cercetat de medic 
sau moaşă; avem însă alt semn după care de 
obiceiu ştiu femeile că se apropie facerea; a- 
cest semn este pata de sânge ce apare pe rufărie. 
De aceea în popor se zice cu drept cuvânt că 
„femeea a pătat”. D arata acestui început este- 
variabilă : mai lungă la femeile ce nu au avut co
pii, mai scurtă la acele ce au avut doi sau mai 
mulţi copiii. Odată ce facerea este pusă pe cale, 
mai avem de cunoscut trei perioade deosebite, 
ele sunt cuprinse în marele act al facerii: deschid
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4erea mitrei (dilataţia), naşterea copilului şi 
scoaterea casei. In fiecare din aceste trei pe
rioade atât femeea cât şi medicul sau moaşa 
ce o asistă, au de îndeplinit anumite acte pentru 
a evita unele greutăţi ale facerii. O facere este 
cum trebuie când copilul iesă cu capul în jos, 
ceafa înainte (la stânga sau la dreapta).

1) Perioada de deschidere a mitrei.
Condiţiunile în care se află femeea îngreunată.

Gâtul mitrei se găseşte deschis cât se poate 
(dilataţie complectă), de oarece fătul va trebui 
să iasă din mitră mai întâi, pentru ca apoi 
şă iasă afară. In această perioadă durerile sunt 
mari, ţin într’una aproape şi femeea se află 
to t timpul în tr’o stare de mare nelinişte. La în 
ceput spaţiul între dureri ar fi de 15 minute, 
şi se micşorează din ce în ce pentru a ajunge la 5 
minute. Deschiderea mitrei este în deajuns de 
mare pentru a lăsă să treacă capul, când nu mai 
simţim marginea deschizăturii. Această dila
taţie poate provoca plesnituri în muşchiul ute- 
rin sau cum i se mai zice în mitră şi astfel se 
explică de ce apare sânge pe cerşaf, la femei ce 
nasc în plină perioadă de dilataţie.

Condiţiunile în care se găseşte copilul. Când 
dilatarea ajunge dela mărimea unei piese de 
50 bani la acea a unei piese de 5 lei, se vede 
cum iesă o pungă din mitră, o pungă moale 
cu lichid (apă) în ea, punga apelor cum i se 
mai zice.
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- Această pungă mare cât un pumn, va servi să 
deschidă porţile mitrei, care tot lărgeşte din ce în 
ce mai mult deschizătura ce a ţinut timp de 9 
luni copilul înlăuntrul mitrei. 0  pungă mică este 
un semn bun de facere normală, iar o pungă 
mare cu multă apă arată că capul copilului nu se 
potriveşte bine cu locul lăsat de oasele basinului 
osos pentru ca să treacă capul. Rostul pun- 
gei apelor este mare, căci ajută dilatarea, apără 
copilul contra infecţiunii din vagin, iar con
tracţiile mitrei sunt mai 'bine suportate de 
copil, din cauză că el se află apărat de apa din 
jurul lui.

In această perioadă de dilataţiune, cercetând 
pântecele lehuzei pe din afară, vom simţi în 
partea de jos a mitrei boţul frunţei copilului 
pe când ceafa este foarte jos situată prelungin- 
du-sc prin gât şi prin spatele copilului, nefă- 
când nici o ridicătură. Inima la copii, cât sunt 
în mitră, se aude cum b a te ; ea bate mai repede 
decât de obiceiu (120—140 bătăi pe minut).

Dacă moaşa introduce degetul, ea va simţi 
cum capul este fixat între oasele basinului şi 
cum nu se poate ridică deasupra strâmtoarei 
superioare a basinului. Scoborîrea în basiri este 
mai mult sau mai puţin 'avansată, după cum 
facerea a făcut este mai mult sau mai puţin pro
grese. Durata primei perioade la femeile ce nasc 
pentru prima dată este de 12 ore în mijlociu, 
la celelalte femei de 6 la 7 ore.
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Cum se prepară o facere.

Din examenul ce s’a făcut se va putea deduce 
dacă facerea este normală (cum trebuie) sau n u ; 
dacă e normală se va face acasă; altfel se va 
duce lehuza într’un spital sau clinică. Moaşa 
va cere concursul medicului ori de câte ori 
va găsi turburări din partea mamei, turburări 
din partea fătului sau din partea învălişurilor 
fătului.

Ştiut este că cele mai multe faceri sunt con
duse de moaşe (95 la sută); moaşelor li se cere 
în primul rând o deplină cunoaştere a meseriei 
şi o conştiinţă cinstită, de oarece ele nu au 
numai un rol pur medical de îndeplinit, ci şi 
un rol mare din punct de vedere social. Câte 
nenorociri în unele familii nu sunt datorite decât 
moaşelor lacome şi lipsite de orice sentiment 
de conştiinţă !

Pentru ca o facere să se facă în cele mai bune 
condiţiuni este obligator c a :

1) Femeea însărcinată să cheme moaşa de cu 
vreme, să urmeze cu sfinţenie sfaturile pe care 
ea i le dă.

2) Moaşa este obligată pentru îndeplinirea ma
relui rol social ce-1 are să vie cât de repede 
la orice chemare, la bogat ca şi la sărac, ea 
trebuie să ţină seama unde încetează rolul ei ca 
moaşă şi când trebuie chemat medicul.

3) Medicul va şti ce întrebuinţare să dea moa
şei neîngăduind nici o abatere, în interesul
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însăşi al lehuzei care cu atâla încredere se lasă 
pe mâna lor.

(Fig.’ l)

Ia această figară se vede: cordonul ombilical (C)« 
maţul ce leagă fâtul la placenta sau casa şi placenta (P),



17

Prepararea penirao facere normală.
Camera de facere trebuie să fie luminoasă, 

bine aerisită şi bine încălzită. In imediata a- 
yropiere se va avea un foc permanent, spre a 
putea steriliza apa şi fierbe instrumentele.

Patul să nu fie încă prea înalt, nici prea jos, 
el va fi liber în odae pentru a se putea trece 
de jur împrejur fără greutate. Se va căută sal- 
Leaua cea mai tare şi dacă e posibil se va pune 
pe ea o muşama. Deasupra muşamalei se pune 
o pânză cura tă ; rufăria de pat va fi bine spă
lată şi călcată de curând.

Rufăria copilului, baia copilului şi pătişorul 
noului născut trebuiesc preparate din vreme.

Cum se prepară o femec înainte de naştere.
Se vor luă precauţiuni pentru a goli beşica 

udului, femeea va eşi cu udul la fiecare oră. 
Conţinutul intestinului va fi scos prin clisme 
repetate.

Corpul viitoarei lehuze trebuie să fie cât se 
poate de cu ra t; o baie e posibilă chiar în mo
mentul când se apropie facerea. In un caz nu
mai se va interzice baea : când oul este deschis; 
învelişurile oului s’au rupt înainte de vreme şi 
femeea a pierdut apă multă.

Curăţenia organelor genitale externe se face 
cu mari precauţiuni. Se wa tăia cu foarfecele 
părul mare pentru că cuprinde seminţele bolilor 
ce pot să se ivească altfel, nu e nevoe să se radă 
părul. Se va spăla apoi vulva, partea internă
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a coapselor pânăla genunchi şi partea de jos 
a pântecelui până la buric cu apă şi săpun sau 
cu apă în care s’a pus puţină tinctură de iod. 
După aceea se va acoperi organul genital cu a  
bucată de vată curată, de preferinţă sterilizată 
iar restul suprafeţei spălate trebuie să fie aco
perit cu o pânză spălată şi bine călcată. Femeea 
va fi îmbrăcată cu o rufă curată şi îi se va strânge 
părul de pe cap, mai bine însă împletit şi ca 
cozile legate.

Cc va mânca femeea însărcinată. Se vor 
da lichide, însă nu prea multe pentru a nu 
încărca beşica udului. Rachiu sau orice spir
toase sunt vătămătoare. Dacă facerea se arată 
că va ţinea prea mult, se va da ceva de mâncare 
lehuzei.

Moaşa va avea mâinele curate fără nici o 
rană cu puroi pe ele şi nu va fi atins înainte nici 
o femee bolnavă' (infectată), cel puţin 48 oreîn- 
nainle de facere. Orice moaşă ce nu observă 
această precauţiune poate infectă lehuze, deci 
se va face vinovată de neglijenţă mare.

Moaşa va trebui să prepare.
Apă bine fiartă (ce a clocotit 15 minute) în 

cantitate de 10—15 litri.
Apă ce a fiert în clocote 15 minute şi care a 

fost lăsată să se răcească. In nici un caz nu se 
va trece apa dintr’un^vas în celalt.

2 perii pentru unghii ce.au fiert în clocote 
timp de 15 minute.
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Săpun ce a fost. ţihut în tr’un vas cu o soluţie 
de sublimat 1 la mie.

Un irigator cu tubul de cauciuc şi cămilă 
vaginală bine fierte.

Vată şi tifon sterilizat prin fierbere de 15 
minute sau la autoclavul unui spital şi lăsate 
în vasul în care au fost preparate.

0  sondă pentru golit beşica udului, 4 pense 
Kocher, fir de bumbac, toate sterilizate prin 
fierbere de 15 minute.

Un kilogram de spirt (90°), iinctură de iod 
100 grame, Nitrat de argint 1/150, 20 grame. 
Ergotină în sticluţe sterilizate (contra hemora
giilor).

O seringă pentru injecţiuni subt piele.
Un vas pentru deşertarea materiilor.

2 ligheane curate şi smălţuite.
O sondă de gumă pentru destupat gâtul în 

caz de înăbuşire a copilului nou născut.
Ce va face moaşa în timpul perioadei de des

chidere a mitrei? Moaşa are un rol mare în tim
pul facerei, căci ea prepară cele necesare şi se 
ocupă în acelaş timp şi de moralul femeii în 
stare de facere, de oarece această perioadă este 
cea mai grea de dus pentru femee. Tot timpul 
femeea ce naşte va fi încurajată, asigurând-o 
că fiecare durere nu este decât un pas înainte, 
recomandându-i să nu facă sforţări prea mari, 
prea de timpuriu de oarece ele nu servesc la 
nimica.

Durerile în şale sunt mai bine îngăduite, când
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femeea stă pe o coastă, decât când ea stă pe 
spate. La început se poate da voie femeei să 
umble prin casă, chiar dacă capul copilului se află 
încă scoborît în basin şi punga apelor nu s’a rupt- 

Moaşa nu va părăsi pe femeea în stare de 
facere imediat ce a constatat deschiderea orifi- 
eiului uterului (gaurei mitrei) ce ajunge la mă
rimea unei piese de 5 lei, când femeea naşte 
pentru prima dală, sau de 2 lei în celelalte ca
zuri. Cu urechea moaşa va asculta să vadă dacă 
inima bate de 120 la 140 pe m inut; imediat ce 
bătăile scad sub 100 se va şti că e nevoe să se 
termine facerea de oarece copilul suferă. Se va 
chema imediat medicul de oarece moaşa şi-ar 
luâ o prea mare răspundere. Controlul moaşelor 
prea des făcut nu este de nici un folos şi este o 
eroare a se crede că introducând de multe ori 
degetul în vagin, se va grăbi facerea. Căci cu 
degetul introducem germeni (sămânţă) de boli 
şi s’ar putea transforma un act natural ca fa- 
verea în tr’o boală gravă ce se termină de multe 
ori cu moartea. Inutil să mai spunem că dege
tele trebuiesc să fie cât se poate de curate şi- 
de desinfectate. Se va frecă cu peria degetele- 
şi mâinele întrebuinţând apă călduţă şi săpun,, 
timp de 15 minute şi cu alcool 2 minute. Se 
va spăla organul genital cu mâna stângă, pentru: 
a păstră mâna dreaptă cât se poate de curată,. 
După examen se va face o spălătură internă, 
cu apă, în care se pune puţină tinctură de iod,, 
dând două injectoare a un litru fiecare.



2) Perioada de naştere sau de expulsie.
Perioada aceasta durează dela deschiderea 

complectă şi până la terminarea naşterii .
a) Condiţiunile în care se găseşte mama.—-  

Imediat ce punga apelor s’a rupt, dilataţia fiind 
complectă şi femeea dă afară; durerile sunt 
mai mici decât mai înainte, iar semnul cel mai 
bun este nevoea pe care o simte femeea de a  
se screme cât mai mult. Durerile sunt mai lungi ca 
durată de timp şi mai dese (la 3 minute). In a ' 
ceastă perioadă vaginul sau tubul prin care iese: 
copilul, se destinde cât poate mai mult.

b) Condiliunile în care se găseşte copilul. — 
Se simte cu degetul cum capul se întoarce 
pentru a eşi din basin, el îşi face cum se zice 
o rota\iune internă pentru a-şi găsi poziţia ce 
convine mai bine eşirei, (de obicei ceafa înainte 
şi faţa înapoi spre şezut). La vulvă se observă 
cum apare întâi creştetul capului, apoi fruntea, 
nasul, gura, bărbia. Când capul a eşit cu totul 
se mai roteşte odată (rotaţia externă) şi imediat 
apare gâtul, umerii şi în fine restul corpului 
ce iese foarte uşor. Această perioadă are o du
rată variabilă dela o oră şi jumătate la 35 mi
nute.

Ce va trebui să fac-ă moaşa în timpul naşterii.—
Ea va stă în permanenţă lângă femee şi se va 
convinge dacă punga apelor mai există sau a  
dispărut; dacă ea persistă, o va rupe cu un in
strument desinfectat şi orice atingere în lăuntru 
din partea moaşei nu este de nici un folos. Moaşa
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va ascultă inima din 5 în 5 minute, în timpul 
când contracţiunile au încetat momentan. De 
multe ori se vede curgând ceva ce samănă cu 
cafeaua neagră. Acest product este meconinl 
(sau materia din intestinul copilului) prima ma
terie ce o expulsează, dar care indică că copilul 
suferă mult în pântecele mamei sale.

Femeea va stâ în timpul acestei perioade cu 
basinul ridicat pe un sul sau pe o pernă cu coap
sele îndoite spre pântece, sprijinându-se pe căl
câie. Când ea simte durerile i se va zice să 
se ţină cu mâinele de capul patului şi să puie 
bărbia în piept, atâta timp cât durează con
tracţia (colica). Orice scremut mai mult nu e 
de folos, cheltueşte puterea, iar ţipetele îm
piedică pe femee ca să împingă cu forţă în tim
pul naşterii.

Rolul moaşei este mare când ajunge capul 
aproape de eşire; o eşire bruscă ar puteâ să 
rupă cărnurilej de aceea moaşa sfătueşte pe 
lehuză să nu împingă pfea tare pentru ca eşirea 
să se facă încet. Imediat după eşirea capului 
moaşa controlează dacă nu se rup ţesuturile şi 
dacă cordonul (maţul ce duce la buric) nu este 
încolotocit în jurul gâtului ceeace ar expune 
la mari neajunsuri.

Noul născut. — Până ce se extrage casa a- 
vem vreme să ne ocupăm de noul născut. Dacă 
copilul ţipă imediat cu o voce limpede ne vom 
ocupă de ochi, turnând în fiecare câte două 
picături de nitrat de argint (piatra iadului) în
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soluţie de unu la sută (sau 1/150) *). Aşteptăm 
câteva momente până când cordonul ce se leagă 
cu casa, aşezată încă în mitră, nu mai bate 
ca un puls, îl tăiem între două cleşte (pense) şi 
legăm cu fir de bumbac ce a fost sterilizat 
bine prin fierbere, la o distanţă de un lat de 
deget de burtă. De multe ori iese maţul (intes
tinul) prin buric; să se ferească moaşa ca să 
lege prea aproape în asemenea caz de oarece 
se poate produce o mortificare a intestinului cu 
urmări rele (hernii ombilicale).

Se unge capul cu vaselină albă curată, ca 
să-l curăţim de grăsimea ce-1 acopere şi apoi îl 
spălăm cu apă călduţă şi săpun. Se face după 
aceea o bae copilului si-1 uscăm bine după bae, 
apoi se pudrează, se pansează cordonul cu com
prese curate şi cu vată sterilizată. Dacă se poate 
se va cântări imediat copilul. Un copil normal 
cântăreşte 3 kgr., 3 kgr. şi un sfert şi are o lun
gime de 0,m50. Copii născuţi înainte de vreme 
la 6 luni (înainte de 6 luni nu pot trăi), cântă
resc 1 kgr., 200 şi au lungime de 0,m30, la 7 
luni: 1 kgr. 800 şi lungime de 0,m35; la 8 luni, 
2 kgr. 400 şi lungime de 0m40. Copilul de 6 luni 
de cele mai multe ori nu trăeşte, cel de 7 luni 
este greu de crescut2), iar copilul de 8 luni se 
creşte tot aşâ de uşor ca copilul normal.

1) A se vedea Sifilisul şi alte boale lumeşti, de Dr. 
Emil Gheorghiu (Biblioteca «Cunoştinţe folositoare» 
No. 8) «Cartea Românească» la pag1 2 7.

2) In crescătorii de copii, cutii anume întocmite ca  
temperatură constantă (couveuse) de 25° la 28°.
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Uneori copii se nasc aproape fără suflare; 
pare că ar fi morţi. Se vor luă grabnic toate 
măsurile pentru readucerea la viaţă.

Se va destupa gâtul de toate peliţele şi muco- 
zităţile ce se află în el, şlergându-i fundul gâ
tului cu degetul învelit de o compresă şi se va 
aspira cu o sondă (un tub de cauciuc) toate 
murdăriile din gât ce-1 împiedicau să respire. 
Se suflă chiar aer în plămânii copilului, sau 
se va trezi copilul trecându-1 dintr’o bae rece 
în alta caldă, însă nu-l vom baie cu palma, 
cum e adesea obiceiul.

In fine se va încercă toate felurile de res
piraţie artificială : (ridicarea de mâini în sus şi 
scoborîrea bruscă pe piept în ritmul respiraţiei 
noastre şi se va trage şi limba tot în mod re
gulat cum se practică pentru a scăpa pe înecaţi 
sau asfixiaţi).

3) Scoaterea casei (placentei). — Această pe
rioadă numită şi delivranţa, constă în a scoate 

*casa, adică placenta şi învelişurile oului, iar fe- 
meea se simte atât de bine după chinurile fa
cerii încât cuvântul de delivrare (mântuire) este 
foarte bine găsit. Ea se face după un sfert, o ju
m ătate de oră, când femeea după un repaos 
este din nou luată de dureri de facere, ce se 
repetă de 3 la 5 ori.

In acest moment curge mult sânge, ceeace 
carată deslipirea locului. In cele din urmă se ob
servă cum mitra se urcă ca un glob, până la



mijlocul pântecelui şi placenta împreună cu 
membranele este dată afară.

Ce va face moaşa în timpul acestei ultime şi 
importante perioadei Ea se va ocupă de femeea 
ce intră în faza de lehuzie, va spăla regiunea 
vulvară murdărită de sânge şi de meconiu, va 
pune o compresă sterilizată pe vulvă, va apropia 
coapsele, aşezând mâinele dealungul corpului, 
recomandând în acelaş timp cea mai mare li
nişte până la terminare. Femeea ce a născut 
va spune moaşei dacă va simţi ceva cald între 
coapse (sânge); la această perioadă suprave
gherea are drept scop de a împiedica scurgerile 
mari de sânge (hemoragii grave) ce se pot ter
mina cu moartea mamei.

Nu se va extrage casa cu sila ci cât se poate 
de încet; moaşa va răsuci lot timpul casa, pentru 
a deslipi învelişurile, astfel ca să nu rămână 
nimic în mitră.

Se evită examenul intern, pentru a suprima 
orice cauză de infecţie (infecţie puerpurală).. 
Dacă după o jumătate de oră nu se deslipeşte 
casa, se va aşteptă până la o oră, după care 
expulsia se va face 'graţie unor procedee zise* 
obstetricale, făcând presiuni asupra mitrei pentru 
a o eliberă de conţinut.

In caz de pierderi de sânge medicul va inter
veni; dacă nu este medic în localitate moaşa, 
va încercă să deslipească introducând mâna în. 
mitră pentru a activa deslipirea ce nu se făcea.. 
Această intervenţie cere cât mai multă cură-
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ţenie pentru a evita infecţiunea. După expul- 
sare moaşa va examina casa şi dacă bănuie că 
a  rămas ceva înlăuntru, va aduce un medic 
căruia îi va arătă proba unei rămăşiţe în mitra 
iemeei ce a născut.

III. LEHUZIA
Lehuzia este perioada ce urmează după naş

tere; ea durează 6 septămâni la femeile ce nu 
alaptează şi tot timpul alăptării la celelalte femei 
In acest timp organismul se reface în special 
organele genitale. La femeile ce nu alaptează 
regulele reapar după 6 săptămâni.

Ce va face lehuza? 1) Ea va stă 14 zile în p a t ; 
'2) se va alimentă numai cu lichide în primele 
3 zile; 3) După 3 zile va luă un purgativ (30 
grame de ulei de reţină în cafea neagră); 4) După 
purgativ va puteâ mâncâ mai substanţial, evi
tând cât se poate carnea, sărături, acrituri, 
mâncări ardeiate, vânaturi, e tc .; 5) Se va ri
dică în şezut după 5 zile, în caz de ruptură a 
cărnurilor şi va stă 15 zile cu coapsele apropiate; 
4>) lehuza va urina în mod regulat şi nu o vom 
sonda; 8) orice raport sexual nu va fi permis 
decât după ce au trecut primele regule.

Ce va face moaşaP Ea nu va părăsi lehuza 
imediat după facere, ci va stă lângă ea timp 
de 3 ore.

Moaşa va vizită pe lehuză de două ori pe zi 
veghiând asupra scurgerilor (lehuziile), făcân- 
•clu-i spălaturi externe cu apă iodată; injecţiile
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vaginale suni inutile în caz de facere normalăr 
ele sunt permise în caz de scurgere gălbui şt 
mirositoare.

Higiena sânului. 1) La femeile ce nu alăp
tează se va opri scurgerea laptelui făcând un 
pansament strâns al pieptului: pansamente u~ 
mede (şervete acoperite cu o pânză impermea
bilă, gutapercă şi vata) foarte strânse timp de 
4 zile şi apoi 10 zile pansamente compresive us
cate (3—4 straturi de vată hidrofila simplă) şi 
transe cu bandaj, pansamentele i se vor schimba 
la 2—3 zile.

Dacă urcarea laptelui este mare şi dureroasă 
în acelaş timp, pansamentul umed se va schimbă 
din două în două zile şi se va prelungi 6—8 
zile.

Dacă urcarea laptelui este mai puţintică se 
va recurge numai la pansamentul uscat.

Pentru a scădea producerea de lapte, femeea 
va fi supusă la o alimentare antilăptoasă, adică 
invers de alimentaţia doicei ( bogată în făinoase 
şi legume uscate şi săracă în eterne).
- La femeile ce alaptează se vor luă măsuri 
ce vor împiedică infecţia sânului (abcese dure
roase şi destul de frecuente). Mâinile, gura co
pilului şi tot ce vine în contact cu sânul vor fi 
de o curăţenie foarte mare, odată pe săptămână 
cel puţin, în timpul alăptării se va face o spălare 
cu apă şi săpun pe întregul sân.

După alăptare mama va spăla sfârcul cu o 
bucală de vată curată, muiată în apă cu puţin.
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spirt şi se va  atinge apoi cu un amestec de 
părţi egale de glicerina şi spirt. Se acopere apoi 
sânul cu o pânză curată, ce va fi menţinută 
până la suptul următor. Să nu se lase să treacă 
laptele prin haine, acoperindu-se sânul cu o 
compresă şi pe deasupra un impermeabil (guta- 
pereă, muşama). Dacă sânul prezintă crăpături

se^va consultă medicul/căci prin crăpături pă' 
trundjn trupul femeei sămânţa bolilor. Când sânul 
nu dă lapte suficient, se va pune la sân cât mai



■des copilul sau dacă copilul este slab se va 
aduce un copil sdravăn şi sănătos ca să sugă. 
Căci sugerca este cel mai bun stimulent al func- 
ţiunei sânului.

In aceste momente se studiază toate ches
tiile ce se referă la protecţia lehuzelor. In legea 
veche a meseriilor (lege de asigurare) se pre
vede ajutor bănesc la toate acele femei ce au 
născut timp de 6 săptăsuâni, în caz de boală 
16 săptămâni, iar dacă alaptează singure se 
va acorda un plus de ajutor de 6 săptămâni.

Statul caută să rezolve cât mai bine atât 
problema lehuzelor cât şi a noilor născuţi şi 
prin crearea ministerului sănătăţii ca instituţie 
de centralizare pentru toate problemele de interes 
comun, se va ajunge la o conlucrare folositoare 
şi în ce priveşte sporirea cât mai mare a popu- 
.laţiei noastre. Putem spune cu mândrie că Ro
mânia va face mari sforţări pentru creşterea 
populaţiei sale, operă la care va trebui să contri- 
bue toţi „ acei dregători ai problemelor noastre 
naţionale.

Urmările lipsei de bune îngrijiri în eaz de facere-

Când o facere nu se face în bune condiţiuni 
sau când din o lipsă de prevedere ori neglijenţă 
s’a introdus în mitră microbi, leliuza se infec
tează. Boala ce rezultă din infectarea organe
lor genitale femeeşti cu otrăvirea întregului or
ganism poartă numele de infecţie puerpurală. 
Această boală ce secera atâtea vieţi atunci când



nu se putea şi nu se ştia să se caute femeile 
cu acea curăţenie despre care am vorbit, nu maî 
apare azi decât rareori în serviciile bine or
ganizate.

Microbii vin din afară dar şi dinlăuntru, de 
la bolile cu supui aţiuni (salpingita sau infla- 
maţia trompelor şi ovarelor), dela intestine 
(c mstipaţie sau diaree), de la beşica udului 
(blenoragie vezicală, cistită), dela rinichi (ne
frită), de pe piele etc.

Lehuzele cele mai expuse sunt acelea ce au 
pierdut mult sânge, deci care sunt slăbite şi 
luptă greu pentru a distruge semînţa friguri
lor puerpurale sau de naştere.

Trăsurile puerpurale apar la unele femei cu 
albunimă în urine, de unde nevoia de a se 
analiza udul la laborator sau farmacie; la 
femei sifilitice, de unde pericolul mare al acestei 
boli etc. 'l-.a  toate aceste cauze se adaogă şi. 
rupturile mari ce se fac în timpul naşterii,, 
precum şi resturile de casă ce rămân în mitră» 
de unde importanţa controlului moaşei sau 
medicului.

Prin urmare o facere prost îngrijită, va da 
naştere la complicaţiuni ce sunt boli noi adevă
rate ce atacă organele sexuale dela piele până 
la ovar şi pot să formeze supuraţiuni pro
funde (flegmoni) sau să infecteze prapurul (peri- 
tonita afecţiune uneori tot aşa de gravă ca şi 
frigurile puerpurale).

Frigurile puerpurale ce apar imediat după



31

naştere (în timpul celor 36 ore care vin după 
facere) cu senzaţie de frig şi de căldură (tem
peratura 41 grade) şi cu o stare a organis
mului foarte rea, pot să se termine cu moartea 
între a 6-a şi a 15-a zi şi uneori chiar mai 
de vreme.

De aceea este absolută nevoie să se răs
pândească ideia această fundamentală că : cură
ţenia ne fereşte de toate aceste boli aiît de peri
culoase, ele produc multă jale în acele familii 
sau gospodării ce cu o mare nerăbdare aştep
tau pe noul născut, devenit în scurt timp orfan 
de mamă ! Pentru aceia în caz de infecţiuni 
în organele genitale, doctorul recomandă cu 
■câteva luni înainte de facere injecţii cu apă 
fiartă şi cu medicamente ucigătoare de microbi. 
Aceste injecţiuni se iau zilnic şi în aparatul 
compus din un recipient sau vas ce a fost fiert 
sau ars, se pune sau două linguri de sare de 
bucătărie la 2 litri de apă, sau acidboiic (40 
grame la litru), permanganat de potasiu (jum. 
de gram la litru de apă fiartă), licoarea lui 
Laborraque o lingură la 2 litri etc.

De multă vreme se recomandă tinctura de 
iod (20 grame până la 40 grame la litru de 
apă în caz de infecţiuni), însă pentru cure- 
ţenie se recomandă soluţii slabe de 5 la 10 
grame la 2 litri de apă.

Lehuza mai p{oate aven? infecţi unea sînurilor 
din cauza pătriuiderei microbilor în mamelă 
aceeaş microbi cari produc frigurile de după
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naştere. De aceea e nevoie să se supravegheze 
şanurile cum am spus mai sus, căci aceste 
infecţiuni vor produce puroiu în mare cantitate 
şi nu trebuie niciodată ca un copil să sugă la 
un sin cu puroiu.

Toate aceste complicaţiuni necesită o îngri
jire medicală serioasă, de oarece mama se află 
în pericol imediat de moarte sau este expusă 
pentru viitor la boli ce nu se vindecă (boli cro
nice). Ele fac din femei sănătoase adevărate 
invalide, ce ar fi trebuit să rămână indemne de 
pe urma unui act atât de natural, precum este 
naşterea.



Scria B. „Sfaturi pentru gospoflari11.
. i. îngrijirea păsărilor de C. S. Motaş, Dacă s’ar socoti câlt» 

pagubă se aduc gospodinelor prin moartea păsărilor de curte, 
această cărţulie n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

2. Despre tovărăşii de Preot C. Dron, ca leac împotriva spe
culei şi a Scurnpetei.

3. Despre scarlalină de Dr. I. Gheorghiu, şi alte boli care o- 
moară pe copii, se dau sfaturi folositoare în această cărţulie.

4. Livada de sâmburi de C. G h eo rg h iu , cum poate să-şi o facă fie
care gospodar.

5- I» J tirul casei de M . Lupescu, sunt acareturi, cum să ţi le o- 
rândueşti te învaţă cărţulia aceasta.

6. Casa de” I. Simionescu, omului e bucuria şi mulţumirea lui. 
Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă cărţulia.

7. Morcovul şi aice legume de P. Rosîade, sau cum să Ie cul
tivi ca să culegi mult pe pământ puţin.

8. Sifilisul şi oflica de Dr. L. Gheorghiu, sunt cele două boli 
care rod sănătatea celor în vârstă ca şi a copiilor. Cum să te 
fereşti de ele şi cum să te lecueşti îţi spune cartea.

9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor de Th. Chiloi, stă in cunoaşterea 
şi îngrijirea lor.

10. Totul obştesc de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum 
să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.

11. Creşterea porcilor c'e Â. Oescu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli 
sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile si îngrijirile de dat.

12. Viermii de mătâsă de” T. A. Bădăran, sunt o bogăţie de cara 
nu ţinem seamă. Cum să-i creştem şi să-i îngrijim se spune 
în această cărţulie.

*3. Ofiica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea 
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi.

14. Pelagra de Prof. V . Babeş,’ de asemenea bântuie la ţară. 
Trebue să le cunoaştem.

15. Alegerea seminţelor de C. Lacriţianu, este operaţia cea mai 
nelipsită pentru a căpăta rod bun.

16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motăş, interesează pe orice 
gospodină.

17. Kătâcirile bolşeviste de Maior I. Mihai, trebue stârpită dintre 
noi.

18. 0 stupină dintr’un roiu de N. Nicolaescu, cine n’ar dori-o ? 
Cum se poate ajunge stă scris în cărţulie.

19. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere, nu mai merge 
cu obiceiul vechiu; cum trebue să se facă trebue de ştiut.

20. Răsadniţa şi Plantele diu răsad de V . Sadoveanu, ne arată 
cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăratice în bâligar 
şi sub giamuri.

21. Lehuzia de dr. E. Gheorghiu■ ne arată cum trebue să fie în
grijită femeia înainte de naştere şi. la naştere.

22. Meşteşugul vopsitului cu burueni* de Arh Gorovei.
23. Cum orbim de 1. Glovan.
24. Păstrarea efirnei de Porc de G. Gheorghiu.
25. Calul de Prof. E. Udrischi.
26. Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
26. Cum trebue să ne hrănim de E.Severin



^  Seria C. „Din lum ea largă".
No. i. Ucraina de G. N ăstase., este ţara din spre răsăritul nostru.

„ 2. Cehoslovacia de I. Simionescu, este ţara tot vecină nouă, care 
a dovedit închegarea ei prin muncă şi hărnicie.

„ 3. Munţii apuseni de M . D a v id , ne sunt scumpi. In ţinutul lor 
trăesc Moţii vestiţi.

„  4. Finlanda de I . S im io n e sc u , este o ţară minunată, căci oamenii 
au făcut minuni de muncă.

„  5. Bucovina de I. Simionescn, «vesele grădină», este descrisă cu 
tot ce are.

„  6. Basarabia de G. N ă sta se , care a stat atâta vreme sub ruşi, ne 
era puţin cunoscută deşi dragă. E datoria fiecăruia să cetească 
această cărţulie.

,, 7. Dobrogea de C. B ră te scu , Bulgarii zic că e a lor ; cât neadevăr
ţine această spusă, se poate vedea din cărţulia pomenită.

„  8. In spre polul sud de 1. S im io n e s c u , Muncă şi jertfă omenească 
ce s’au cheltuit pentru a cunoaşte această parte de pământ 
se vede aici.

„ 9. Olanda de A p . D . C ulca , e ţara muncii şi a minunilor pe care, 
ea le aduce.

„ 10. Viaţa în adâncul mărilor de C. M otăs, era până acum o taină ; 
acum să ştie că e tot aşa de variată ca şi pe pământ.

„ 11-12. A. Saguna de 1. Litpasc.
„ i 3. Către Everest de I. Simionescu.

/

Seria D. „Ştiinţă aplicată".
No. x. Fabricarea săpunului de A . S c h o r r , este uşoară. Fiecare gos* 

podină poate să o săvârşească. Cum ? Cărţulia ii arată.
„ 2. Motorul Disel de Ing. Câsseti, este astăzi Întrebuinţat pretu

tindeni.
„ 3. Industria parfumului de E. Severin.
„ 4-5. Aerul lichid de Jlie Matei.
„ 6. Industria azotului de L. Caton.
Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginate 

in acest scop. Se pot face şi abonamente.

T rim iţân d u -se  b a n ii c u m a n d a t p o şta l, se ex p ed iază  b ro şu r ile  franco  
de S o cie ta tea  « C a r t e a  R o m â n e a s c a » ,  Bui. A cadem iei, 3, B ucureşti

„CARTEA ROMANEASCA" continuă şi în anul viitor 1923 concursurile 
cu premii pentrir scrieri româneşti.

Premiile ce va acorda se ridică la suma de lei 113000 
Prospecte detaliate cari cuprind subiectele şi condiţiunile acestui 

concurs, se trimit cu plăcere la cererile ce se vor adresa Direcţiunii 
«Cartea Românească» Bucureşti, Bulev. Academiei 3. * )


